

# 长沙推广新能源汽车

购买者可获7万元~12万元补贴

◆本报通讯员文萍 张怀中  
记者刘立平

湖南省长沙市政府办公厅近日发布了《关于新能源汽车推广应用的实施意见》(以下简称《实施意见》),并于今年年底实施。对在长沙市售出、登记上牌的新能源车辆,由符合相关规定的新能源车生产厂家申请,给予相应财政补贴。符合条件的消费者购买新能源车,最高可获12万元、最低可获7万元的财政补贴。

今年,长沙市力争推广1580辆新能源汽车,到2015年,力争推广4500辆新能源汽车,其中公交车1100辆。

## 政策

省内按照国家补助标准1:1补贴

新能源汽车是采用非常规车用燃料作为动力来源,具有新技术、新结构的新一代交通工具。此前,国家、湖南省先后出台了新能源汽车推广补贴政策。

今年2月8日,国家发改委等单位联合发布了《关于进一步做好新能源汽车推广应用工作的通知》。随后,湖南省出台新能源汽车推广应用补贴政策,新能源汽车推广应用补贴按照“省市共担、以市为主”的原则,省内补贴按照国家补助标准1:1给予补贴(公务用车除外),其中省级承担补贴金额的30%,市(州)承担补贴金额的70%。

作为地方性补贴政策,《实施意见》进一步明确补贴范围和补贴政策,即对在长沙市售出并在长沙登记上牌的新能源车辆,由符合相关规定的新能源车生产厂家申请,给予相应财政补贴。

## 计算

购买轿车最高可获12万元补贴

“符合条件的长沙市用户购买一辆新能源轿车,最高可获12万元、最低可获7万元财政补贴。”

长沙市工信委有关负责人告诉记者,国家对于新能源乘用车按照纯电续航里程进行补贴,消费者购车最高可获6万元中央财政补贴,最低也可获3.5万元中央财政补贴,再加上湖南省、长沙市的1:1的配套财政补贴,6万+6万=12万元,3.5万+3.5万=7万元。

此外,《实施意见》明确规定,中央财政和省市财政补贴总额不超过购车市场价格的60%。

这意味着长沙消费者如果购买一台市场售价15万元的新能源轿车,最高补贴不能超过9万元,而用户应出的购车款不会少于6万元。

根据国家政策,长沙市新能源汽车现行补贴政策执行到2015年12月31日。政策到期后,根据国家政策作相应调整。

## 规划

城区按10%比例建设直流一体充电桩

推广新能源汽车,充电是关键。《实施意见》明确提出,加强基础设施规划,将推广应用新能源汽车所需的充换电站、充电桩等基础设施建设纳入长沙市城市规划,统一布局,预留空间。

电动公交车充电站在现有长沙市公交线路规划基础上,优先考虑在首末站场组织建设充电设施。

鼓励既有办公楼、商场、酒店、住宅小区、社会公共停车场按照一定比例建设充电设施;新建办公楼、商场、酒店、住宅小区、社会公共停车场要按照不低于总规划停车位15%的比例预留充电桩的安装位置和容量;城区公共停车位按充电桩总数的10%比例,建设直流一体充电桩,用于私家车、出租车、公务车的快速充电。

## 创新

鼓励社会资本进入相关领域

随着新能源汽车的普及,新的经营业态也随之出现。《实施意见》明确提出,支持新能源汽车推广应用中的商业模式创新。

长沙市鼓励社会资本进入汽车租赁、电池租赁和回收等服务领域。鼓励支持通过租赁、特许经营等多种方式,采取合同能源管理(EPC)、公私合营(PPP)、融资租赁、分时租赁、换电模式、经营性租赁、买方信贷等模式,缓解出租车公司、公交公司一次性购买新能源汽车的资金压力,加快新能源汽车的推广应用。

推进新能源汽车重大项目建设。建设一批新能源汽车产业化项目,重点支持具有自主知识产权的关键核心技术,实现新能源汽车产业化和产品市场化。

## 相关链接

# 上海探索 新能源车商业模式

可体验营销和分时租赁

本报记者蔡新华 见习记者刘静上海报道 上海市新能源汽车推广迎来一波新高峰。记者日前从上海市有关部门获悉,今年,上海市新能源汽车市场销量呈快速增长态势。截至目前,上海市共计推广4246辆,其中外地品牌销量约2500辆,占比超过50%;私人用户3089辆,占比超过70%。

据了解,上汽集团制定了新能源汽车发展规划与年度计划,主力车型荣威550插电式强混轿车的每月产能,由今年年初的50台,提升至目前的500台。

据悉,上海市还将积极探索新能源汽车推广应用的新型商业模式,如在私人消费领域推行体验营销和分时租赁等模式,在公共消费领域推行电池租赁和整车租赁,成本对价等模式。

记者日前从张江国家自主创新示范区嘉定园区获悉,园区将在国内率先试水电动汽车分时租赁模式,降低电动汽车的使用门槛。

据上海国际汽车城一位高级工程师介绍,分时租赁的租车者无需到网点办理租赁手续,只需通过运营方开发的e-card官网或者手机APP完成注册,便可成为会员,并获得会员卡。凭会员卡可打开预订车辆的车门,使用后停放到共享服务网点充电,并通过APP确认付款,整个租车流程即可完成。

他表示,电动汽车分时租赁年内将在嘉定试点,然后在张江国家自主创新示范区的22个园区铺开,并逐渐向上海全市推广。目前已拿到400个电动汽车租赁牌照,首批试点的车型包括通用雪佛兰、荣威E50等。价格方面,前30分钟15元,超30分钟后1元/分钟,每24小时最高180元。

# 福建立法规范排污权交易

排污权不再是企业的“免费午餐”

本报讯 福建省环保厅近日会同省财政厅、物价局、省政府法制办等部门,出台了《主要污染物排污权指标核定管理办法》等8个文件,使排放权储备、管理技术、有偿交易进一步走向规范化。

据了解,今年起,福建省已在造纸、水泥、皮革、合成革与人造革、建筑陶瓷、火电、合成氨、平板玻璃8个行业试点推行排污权有偿使用和交易。以排污指标为载体的排污权交易像商品一样进行买卖。与此同时,福建省环保厅还下发了《排污权核定报告编制要点》等技术文件,指导各地开展排污权核定和确权工作。

福建省今年的第二场排污权交易竞价会也已完成,来自龙岩、南平、莆田、漳州、宁德等地的9家企业参与竞购。

“这意味着福建排污权交易已走向规范化,排污权不再是企业‘免费午餐’,若不积极治污减排,企业就将付出经济代价。”参加排污权交易竞价会的企业主直言。福建省排放权储备和管理技术中心工作指出,企业通过排污权有偿交易,已充分认识到减排赚钱、增污减效的规则已开始规范运行,减排迫在眉睫。

记者从福建省排放权储备和管理技术中心获悉,今年,福建省已完成第二场污染物排放权交易竞价,成交金额282.96万元。截至日前,福建今年已完成主要污染物排放权交易成交金额1691.96万元。

熊敏斌 李良

# 青海举办排污权竞买

18家企业参加,总成交金额达2237万元

本报记者安世远 通讯员夏连琪 祁万杰西宁报道 青海省积极稳妥推进排污权交易试点工作,于2014年成功举行了3次主要污染物排污权竞买交易会,共有18家企业参加竞买交易,总成交金额2237万元。

从2012年起,青海省开展排污权交易工作的前期调研,积极探索建立环境资源有偿使用的市场调节机制,先后出台了《青海省主要污染物排污权有偿使用和交易管理办法(试行)》、《青海省主要污染物排污权有偿使用和交易试

点实施方案(试行)》、《青海省建设项目主要污染物总量指标审核管理暂行办法》,确定交易指标为化学需氧量、氨氮、二氧化硫和氮氧化物。

试点对象为试点行政区域内所有新建、改建、扩建项目需要新增4项主要污染物排污权指标。同时,在完成交易基准价格研究、套配套制度的基础上,建立了建设项目新增主要污染物总量前置的项目审批机制,启动了重点排污单位实际排污情况核算和许可指标核定试点工作。

## 学习新《环境保护法》 助力环境质量改善

### 临汾

# 举办讲座 领会实质

本报记者李景平 通讯员王文龙 金翔宇临汾报道 山西省临汾市日前邀请环境保护部政策法规司司长李庆瑞,举办了新修订的《环境保护法》专题讲座。临汾市长岳普煜主持了开班仪式并作重要讲话。

在专题讲座中,李庆瑞围绕新修订的《环境保护法》的修订背景、修订过程、修订内容和下一步工作4个部分,运用大量生动活泼的案例,就新修订的《环境保护法》的重大历史意义和如何运用好这个法律武器,全面系统地进行了讲授,并对学习贯彻新修订的《环境保护法》提出了意见建议。

岳普煜强调,各级各部门要认真学习贯彻新修订的《环境保护法》的精神实质,全面提升抓环保工作的能力和水平,为新法实施做好充分准备。要切实树立宣传环境保护的责任意识,深入宣传新修订的《环境保护法》的重大意义、立法宗旨、基本内容和各项规定。要把实施新修订的《环境保护法》作为临汾市正在开展的学习讨论落实活动的一项重要内容,真学习、严落实,努力推动临汾市环保工作再上新台阶,尤其要尽快适应环保工作面临的新形势、新任务,实施好一批节能减排、环境保护项目。

### 淄博

# 加强宣传 强化联动

本报记者季英德 通讯员刘巨贵 仇婷淄博报道 山东省淄博市环保局日前采取措施,着力打造一支学法、懂法、用法的专业化、职业化环保队伍,组织培训企业管理人员,强化与公、检、法等部门联动,加强宣传,确保新修订的《环境保护法》得到全面贯彻落实。

新修订的《环境保护法》颁布以来,淄博市环保局制定了详细的学习培训计划,组织动员全局人员学习,每人配发一份新修订的《环境保护法》读本,要求全员逐句逐条进行研究学习。并邀请专家对环境监测、监察、危废管理等方面的法规条文进行集中授课,统一讲

解日常工作如何依法执法,如何将环境执法的能力、素养、方法跟上新修订的《环境保护法》的要求。组织完成了全市环保系统所有在岗在编人员新修订的《环境保护法》知识测试,为全面提升环保队伍的整体业务素养和专业化规范化水平夯实了理论基础。

淄博市环保局及各区(县)分局(局)与公检法等部门召开座谈会,研讨污染环境刑事案件的取证、移交等环节存在的问题及今后的工作标准,进一步规范工作程序,完善环保与公检法执法联络机制,确保环境污染刑事诉讼案件顺利进行。

### 含山

# 企业普法 强调责任

本报讯 安徽省含山县政府近日邀请安徽省环保厅专家,为全县各部门主要负责人及全县规模以上企业负责人等200多人进行了新《环境保护法》解读。

负责本次讲座的安徽省环保厅政策法规处专家根据学习对象特点,量体裁衣,有针对性地选择讲课内容,结合具体案例和基层环境保护工作特点,从修订背景、新旧对比、法律责任等方面做了深入浅出的解读。并结合近年来在全国有较大社会影响的具体环境违法案例,收集大量违法现场图片,

结合新修订的《环境保护法》进行分析。参加培训的企业负责人表示,新《环境保护法》强化了企业的法律责任,将直接促进企业提高综合竞争力。

含山县政府有关负责人表示,环境问题是影响人民生产生活的突出问题之一,环保部门在被赋予更大权力的同时,肩负的责任更重。环保部门要加大新《环境保护法》的学习宣传,严格执法,严厉打击环境领域的违法犯罪行为。

官尚友 陈敏 吴斌 赵建军

## 江苏

# 举办技术 供需对接交流

本报见习记者韩东良南京报道 由江苏省环保厅举办的“2014江苏环保新技术交流洽谈会”近日在南京国际博览中心举办。江苏省政府、江苏省环保厅等有关领导出席了本次大会。

来自全球的700余家科研院所、企业,经由江苏省环保厅的牵线搭桥,供需双方“鹊桥相会”,技术供需有效对接。

目前,环境技术需求企业正在加速转型,环保技术企业则紧抓时机拓展市场。据介绍,天瑞仪器拥有的众多成熟的环境问题解决方案,如环境重金属的检测、工业园区空气质量监测等,吸引了很多参会代表的目光。

## 海口

# 专项督查 水环境污染整治

本报记者孙秀英 通讯员李家宜海口报道 海南省海口市政府督查议案室和海口市水环境面源污染防治办公室近日组成联合督查组,对海口市4个区及桂林洋开发区的水环境面源污染整治工作情况进行专项督查。

据悉,专项督查工作采取召开座谈会、查看台账、现场检查、明察暗访等方式进行。

督查组听取了有关整治工作汇报,查看了相关工作资料,并对海口城区及桂林洋开发区水体周边的8家养殖场、12家洗车店、12家餐饮店、绕城高速公路以北15家养猪场、永庄水库保护区内列入搬迁任务的26家企业进行了现场检查。

督查结果发现,全市范围内餐饮店、洗车店的水环境污染整治基本处理完成,但仍存在饮用水水源地一级保护区土地征为国有、永庄水库保护区内企业拆除搬迁、绕城高速公路以北养猪场拆除等工作进展缓慢问题。

对于存在的问题,督查组要求,要限时整改落实,按照时间、节点完成海口市下达的整治拆除任务,同时防止水环境面源污染整治后出现反弹。



中国石化集团公司重大技改项目——普光气田天然气净化厂污水回用工程建成并投入使用,实现了污水循环利用,每年可节水255万立方米。图为工人正在做气浮机开工准备。

## 加强管理 解读范例

# 甘肃举办危废鉴别培训班

本报讯 甘肃省固体废物管理中心近日举办了危险废物属性鉴别培训班,对危险废物鉴别相关标准、技术规范、鉴别工作程序和鉴别技术范例进行了解读,并邀请环境保护部固体废物与化学品管理技术中心负责人到会授课指导。

据了解,甘肃省固体废物管理中心在多次调研和召开专题座谈会的基础上,制定了《危险废物鉴别方案编制指南》和《危险废物鉴别报告编制指南》,规范了鉴别方案和鉴别报告的编制,对固体废物属性判定、危险废物属性初筛、检测因子和检测方法的确定、

样品的采集、分析方法的确定、鉴别结果的判断等都要严格执行危险废物属性鉴别相关标准和规范。

此外,甘肃省固体废物管理中心还进一步规范危险废物属性鉴别收费行为,要求危险废物属性鉴别机构要按照物价部门的相关要求,本着对环境保护工作负责的态度合理收费。

甘肃省固体废物管理中心负责人表示,这些基础性工作的开展,将进一步规范全省危险废物属性鉴别工作,提高危险废物属性鉴别水平,为充分发挥危险废物属性鉴别在环境管理工作中的基础作用奠定了基础。荆涛

# 大同大力整治扬尘污染

96家储煤场进行逐一检查,不留死角

本报讯 没有环评、没有竣工验收、环保设施不完善、造成较为严重扬尘污染的储煤场将面临依法限期整改关闭取缔等处罚。

从12月1日起,山西省大同市环保局启动了为期1个月的储煤场扬尘污染专项整治,对全市储煤场进行拉网式检查,并依法实施分类处置。

环保部门的监测数据表明,进入采暖期以来,大同市空气中的主要污染物以PM<sub>10</sub>、而扬尘污染是PM<sub>10</sub>的重要污染源。

大同市环保局大气科负责人说,随着冬季用煤量的增加,储煤场的储煤量增大,洗选作业及煤炭运输、装卸带来的扬尘污染亦随之加大。

刘守文